

# 文明创建 交通文化 交通宣传

## 交通文明创建

**【交通文明创建成果】** 2020年，陕西省交通运输行业8家单位被评为全国文明单位、14家单位被评为省级文明单位（标兵），11家单位被评为部级文明单位、文明示范窗口。一批先进典型荣获全国交通运输系统抗疫先进集体和先进个人、全国和省五一劳动奖章、工人先锋号、“陕西好人”等荣誉。

**【陕西省交通运输行业十大服务品牌推介】** 2020年，省交通运输厅选树陕西省交通运输行业十大服务品牌，制作专题片通过媒体传播，引起强烈反响。其中，《小酒窝守候你》被省委宣传部推荐至中宣部参加社会主义核心价值观微电影大赛。“陕西省交通运输行业十大服务品牌推介项目”参加省委宣传部组织的2020年度全省宣传思想文化工作创新大赛，荣获二等奖。

**【第十四届读书活动】** 2020年，省交通运输厅组织开展第十四届“读好书、爱本职、献交通”读书活动，搭建覆盖全行业读书学习平台。向干部职工推荐阅读书目，开展“共读一本书”“思享会”等灵活多样的读书活动，让读书真正融入工作、生活中，成为推动交通运输事业发展的内生动力。开展“我的2020”主题征文活动，通过一个个生动的人物形象和典型故事，展示新时代陕西交通人新风采。

**【交通疫情防控志愿服务】** 2020年疫情期间，陕西交通运输行业干部职工立足本职，坚守岗位，坚决执行防控指令，在做好联防联控工作的同时，开展多种形式的志愿服务工作，保障抗疫物资、人员顺利通行。其中，汉中北服务区疫情防控志愿服务队救助受困湖北货车司机的事迹引起广泛反响。行业4个志愿服务组织、4名志愿者分别被陕西省志愿服务联合会评为“疫情期间优秀志愿服务组织”“疫情期间优秀志愿者”。

（厅人事处）

**【机关文化建设】** 2020年，省交通运输厅认真做好厅机

关职工福利保障工作，持续增强干部职工幸福感和获得感。春节前夕，厅党组成立慰问组，由厅领导带队，对厅直系统71名老干部、老党员和生活困难党员走访慰问。落实省总工会关于职工福利方面的相关规定，在春节、端午、中秋等传统节日前夕为厅机关干部职工发放慰问品，启动职工生日蛋糕券发放工作，干部职工幸福感和获得感持续增强。通过层层选拔，集中训练，组成乒乓球、羽毛球代表队，参加省委直属机关工委举办的乒乓球赛和羽毛球赛，组织厅机关干部职工开展健步走活动，丰富职工业余文化生活。

（厅机关党委）

## 交通史志、年鉴

**【《陕西交通运输年鉴（2019）》出版发行】** 2019年10月，年鉴编辑部将《陕西交通运输年鉴（2019）（初稿）》在网上公布，广泛征求全省交通运输系统和铁路、民航、邮政等单位意见；认真采纳各单位意见，反复修改完善，形成终审稿。12月27日，省交通运输厅召开终审会，再次听取厅机关各处室和铁路、民航、邮政等单位及专家意见，继续修改完善。2020年6月，《陕西交通运输年鉴（2019）》出版；7月，省交通运输厅印发关于《陕西交通运输年鉴（2019）》发行工作的通知，向全省交通运输系统、省志办、陕西年鉴社、陕西图书馆等单位发行。

**【《陕西交通运输年鉴（2020）》编纂完成】** 2020年，年鉴编辑部坚持编纂精品年鉴的标准，按照省志办和省交通运输厅关于年鉴编辑的要求，调整优化年鉴篇目体例，加强资料收集，提升组稿质量和水平，在年鉴中增加图文内容，集中综合展示交通运输发展成就。1月9日，省交通运输厅印发《陕西交通运输年鉴（2020）》组稿工作通知，系统上下认真报送年鉴资料，史志办加快组稿进度，不断修改完善，9月底形成征求意见稿。10月，通过网络面向全省交通运输系统和铁路、民航、邮政等单位广泛征求意见，认真修改完善，年底形成终审稿。

**【交通运输年鉴编纂业务培训】** 2020年，省交通史志办

为提升年鉴撰稿、编辑水平，于12月18—19日举办年鉴编纂业务培训班，各设区市交通运输局、公路管理局、运管处、各县（区、市）交通运输局、厅直各单位、厅机关各处室、厅属各社会团体和省铁路、民航、邮政系统撰稿人及厅史志办编辑人员90余人参加培训。培训班对年鉴撰写规范和要求、年鉴编纂工作中应注意的问题、年鉴框架设计、条目编写以及年鉴组稿等内容进行讲解和研讨，并邀请西安市交通运输局等9家优秀供稿单位代表交流经验。通过专家授课、供稿单位代表交流、现场教学等多种方式，将理论学习和业务实践相结合，提升年鉴撰稿、编辑能力，深化对年鉴编纂大纲的认识，明确各供稿单位责任，为全行业密切合作编纂精品年鉴，以及第三轮续修交通志书奠定基础。



陕西交通运输年鉴编辑部成员合影

**【相关年鉴供稿】** 2020年，省交通史志编纂委员会办公室继续向相关年鉴供稿。按照各家年鉴编辑部要求，认真整理2019年陕西综合交通运输发展情况，精挑细选照片，分别提供相关年鉴。4月，向交通运输部主编的《中国交通运输年鉴》提供《陕西交通运输行业2019年发展成就》等文稿和照片。6月，向省政府主办的《陕西年鉴》提供陕西2019年公路运输、水路运输、陕西交通运输十件大事等稿件。10月，向中国交通运输协会主办的《中国交通年鉴》报送《陕西省2019年综合交通运输发展成就》等文稿和照片。

（省交通发展研究中心）

## 交通宣传

**【交通扶贫工作宣传】** 2020年，厅宣教中心加大交通扶贫报道力度，挖掘交通扶贫典型经验，展示交通在服务脱贫攻坚工作中的积极贡献。在《陕西农村报》刊发整版稿件《这条路，通往幸福》。在《陕西交通报》开设“攻坚县县通高速”“‘迎国评’我们一直在行动”等专栏，围绕交通脱贫攻坚继续在“脱贫攻坚、交通先行”主题栏目发力，以革命老区、深度贫困地区和国家级贫困县为重点，

发掘和宣传系统各单位开展“两联一包”、对口援助帮扶、发挥行业优势、投身扶贫开发事业的典型事迹，为决战决胜脱贫攻坚蓄力。9月，交通运输部“小康路交通情”主题宣传活动来陕采访，中央人民广播电视总台新闻频道、新华网、澎湃新闻、第一财经、《农民日报》等媒体走进咸阳市永寿县采访交通扶贫相关情况，在相关报纸、电视、网站、公众号等媒体刊发《陕西永寿：织密交通网铺就脱贫致富路》《小康路·交通情永寿永长寿》《畅达古驿站永寿气象新》等文字、图片、视频报道10余篇，取得良好宣传效果。厅宣教中心同时根据厅党组的部署安排，制作完成8分钟微电影《路连心梦》，讲述陕西省交通扶贫工作长足发展，并在陕西电视台生活频道《交通瞭望》栏目滚动播出，展示陕西省交通扶贫亮点与成绩。

**【“十三五”交通重点工程建设宣传】** 2020年，厅宣教中心统筹“十三五”交通重点工程建设成就新闻宣传工作，制订《全省高速公路通车里程突破6000公里新闻宣传方案》，将节点性日常宣传和深度报道“长短”结合，在《中国交通报》连续刊发《用生态之笔绘秀美秦巴》《宝坪高速秦岭天台山隧道左线进口右线出口相继贯通》《陕西确保年内县县通高速》等图文稿件10篇，其中头条稿件《三秦大地筑坦途》《用生态之笔绘秀美秦巴》《修致富路，有“娘家人”》报道宝坪高速、平镇高速、安岚高速在攻坚克难、科技创新、绿色施工等方面的举措和亮点，展示交通行业建设智慧交通、绿色交通的成绩。策划组织高速公路突破6000公里专版，刊发厅领导署名文章，报道“十三五”以来陕西省高速公路建设成就和经验。沟通协调中省电视媒体，前往高速公路项目进行集中采访，先后在央视《新闻联播》《东方时空》《朝闻天下》等栏目播发《延安一子长高速公路建成通车》《陕西镇坪结束不通高速公路历史 平镇高速今日通车》《安岚高速主线工程全部完工》等重点报道，在《陕西新闻联播》关注平镇高速、延子高速、太凤高速、宝坪高速、陕甘界高速支党河特大桥等高速公路项目建设进度及通车消息，播发稿件10余篇。

**【交通疫情防控宣传】** 2020年，厅宣教中心贯彻落实中央、省交通运输厅的决策部署，认真开展交通运输疫情防控新闻宣传工作。印发《关于切实做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控宣传引导工作实施方案》，成立工作机构，明确宣传内容，细化工作安排，夯实工作责任。2月1日、2月24日，参加陕西省新冠肺炎疫情防控工作情况第三场、第十七场新闻发布会，介绍疫情防控期间陕西省交通运输行业交通管控及服务举措、复工复产交通出行举措及交通重点建设项目复工推进情况。同时组织记者深入一线，挖掘行业疫情防控安排部署、基层疫情防控动态、一线先进人物事迹等新闻宣传素材，开展集中宣传报道，累计刊发

相关稿件 500 余篇，推送公众号 30 余篇。

**【交通复工复产宣传】** 2020 年，厅宣教中心根据疫情防控进入复工复产阶段实际，第一时间转变宣传侧重，在《陕西交通报》开辟《众志成城坚决打赢疫情防控阻击战》《战‘疫’一线让党旗高高飘扬》专栏，深入挖掘宣传交通一线抗击疫情典型事迹，挖掘交通支持复工复产新闻故事。在中央电视台《朝闻天下》刊播《陕西银昆高速宝鸡至坪坎段建设全面复工》；央视《新闻联播》播发《陕西县县通高速全面复工》；在《中国交通报》、中国交通新闻网刊发《陕西科学有序保障应急和民生物资运输》等稿件，积极展示负责任交通运输行业良好形象。

**【交通舆情监测体系建设】** 2020 年，厅宣教中心健全完善新闻舆情预警、监测、研判、应对全流程工作机制。建立健全突发事件舆情引导工作预案，分析研判行业系统舆情形势，掌握舆情动向，发现和处置苗头性倾向性问题。监测舆情信息 200 余条，编发《陕西交通舆情监测》简报 15 期。增强舆情监测工作主动性，对公众关注的交通热点焦点问题，积极回应、准确解读，引导媒体客观公正地报道陕西交通运输发展经验成就。沟通协调《陕西日报》《华商报》、西部网、凤凰网等媒体刊发 ETC 恢复收费政策解读 30 余篇，回应社会热点。

（厅宣教中心）

## 党群工作

### 党的建设

**【习近平总书记来陕考察重要讲话精神学习】** 2020 年，省交通运输厅党组坚持把学习贯彻习近平总书记重要讲话作为长期重大政治任务，周密安排部署、精心组织实施，制订印发学习宣传贯彻《实施方案》，先后召开 3 次厅党组（扩大）会议、3 次中心组学习研讨会，举办 2 次专题培训班，引导广大党员干部学深学透、入脑入心。立足陕西省交通运输改革发展实际，对标习近平总书记对陕西工作提出的“五项要求”，分别制定推动陕西交通运输高质量发展、加强交通运输领域生态环境保护、决战决胜脱贫攻坚等 7 个专项《实施意见》，切实把学习成果转化为谋划发展、推动工作的务实举措。加强宣传引导，在《陕西交通报》开辟专栏，并广泛运用网站、微博、微信公众号、宣传展板等载体，全方位、多角度宣传报道厅系统学习贯彻举措和实际行动，《陕西新闻联播》等省级媒体多次对全省交通运输行业学习贯彻成效进行报道并引发广泛关注，在全系统营造浓厚的学习贯彻氛围。

**【党的十九届四中、五中全会精神学习】** 2020 年，省交通运输厅认真学习贯彻党的十九届四中、五中全会精神，结合实际制订《工作方案》，及时组织传达学习全会精神，召开专题学习研讨会，举办专题培训班，配发学习辅导材料，切实把干部职工的思想和行动统一到全会精神上来。厅领

导班子成员充分发挥表率作用，在抓好自身学习同时认真做好宣传宣讲，厅党组负责同志带头为厅系统党员干部做宣讲报告，并走进基层单位与干部职工面对面座谈交流，统一思想、凝聚共识，不断把学习贯彻全会精神引向深入。对标十九届四中全会《决定》研究制定贯彻落实中央《关于坚持和完善中国特色社会主义制度推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》的《实施细则》，对标十九届五中全会《建议》，高质量推进《陕西“十四五”综合交通运输发展规划》《综合立体交通网规划纲要》等编制工作，切实把全会提出的新理念、新思想、新举措落实到交通运输工作中，推动全会精神在厅直系统全面深入贯彻落实。

（厅人事处）

**【党建引领疫情防控】** 2020 年，省交通运输厅认真学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话、重要指示精神，厅党组印发加强党的领导、为坚决打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的《通知》，组织厅属各级党组织及时传达学习习近平总书记关于疫情防控工作重要讲话、重要指示批示精神和上级部署要求，引导广大党员立足岗位做好本职工作，充分发挥党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用。向厅直系统划拨专项党费 60 万元，组织广大党员干部自愿捐款支持疫情防控工作，捐款人数 4642 人、捐款 69 万余元。认真贯彻落实中省纪委监委关于疫情防控监督工作安排部署，突出疫情防控主体责任、监督责任落实，